

**Отзыв научного руководителя
на диссертационное исследование В.А. Белкиной «Философско-методологические основания изучения экологической техносферы»,
представленное к защите на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.6 – Философия науки и техники**

Поиск адекватных путей социально-техногенного развития, оказывающего далеко неоднозначное влияние на природу, человека и общество, является широко обсуждаемой, актуальной научной проблемой. Вместе с тем, при всем обилии и разнообразии работ, рассматривающих перспективы и сценарии развития нашей техногенной цивилизации, явно не достаточно системных исследований, в которых интуитивно-понятная важность решения экологических проблем и изучения взаимоотношений природа-человек-общество была бы методологически и философски фундирована. Диссертация В.А. Белкиной отчасти восполняет этот пробел, выстраивая исследование социотехноприродных процессов с целью сформулировать и аргументировать философско-методологический концепт экологической техносферы.

Диссертационное исследование проводится в рамках концепции постнеклассической науки, обоснованной В.С. Степиным и его школой, предполагающей глубокое изучение социокультурных оснований, а также учет социальных факторов и этических установок, влияющих на вектор развития не только технонауки, но и всей современной культуры. Сложность и многоаспектность изучаемого объекта – экологической техносферы – подразумевает и объясняет использование в работе трансдисциплинарного подхода с привлечением познавательных инструментов философии науки и техники, философской антропологии, социологии техники, социальной экологии, техносферной безопасности, прогностики.

Особенностью диссертации В.А. Белкиной является не только глубокая теоретическая проработка источников, четко выстроенная методология изучения экотехносферы на основе постнеклассической рациональности и обоснование философско-методологического концепта экологической

техносферы, но и возможность практического приложения полученных результатов как основы для разработки организационно-управленческого механизма системы социально-экологического мониторинга на региональном уровне, а также организации экспертных исследований, направленных на снятие экологических и антропологических рисков трансформации социотехнической среды. Диссертационное исследование В.А. Белкиной, таким образом, обладает теоретической, методологической и практической значимостью и новизной.

В ходе подготовки диссертации В.А. Белкина проявила себя как профессиональный и вдумчивый исследователь, аккуратно работающий с источниками и способный самостоятельно формулировать и решать поставленные задачи на современном научном, методологическом и практическом уровне.

Результаты диссертации активно представлялись и обсуждались на научных мероприятиях разного уровня, опубликованы в рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки РФ, и в изданиях, включенных в международные базы данных.

Представленная работа соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, и может быть рекомендована к защите.

Научный руководитель –
доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры философии и социологии
Юго-Западного государственного университета  И.А. Асеева

30 июня 2023 г.




